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„S jutott eszembe számtalan 
Szebbnél-szebb gondolat, 
Míg állni látszék az idő, 
Bár a szekér szaladt.”
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A kémény sztori két olvasata
Tutervai Mátyás

Olyan ez, mint sok minden a mai hétköznapokban… 
Ugyanazt a történetet sokféleképpen lehet értelmezni, olvasni.

A tények… Volt egy kémény, amely bár nem volt műem-
lék, de hozzátartozott Győr ipari múltjához, nem műemlék, 
de ipartörténeti emlék volt. Amikor kiderült, hogy közeleg 
a robbantás, sokan aláírták a petíciót a kémény meg-
mentéséért. Úgy éreztük, hogy angyal szállt el felettünk, 
mivel az Önkormányzat akceptálta a szakma véleményét 
és elhalasztotta a robbantást. A Győr-Moson-Sopron Me-
gyei Építész Kamara igyekezett felnőni a feladathoz és a 
Széchenyi Egyetemmel karöltve hallgatói pályázatot írt ki 
a kémény megmentésére, a terület hasznosítására. A pá-
lyázat eredményes volt, ezt a szakma és a Város vezetése 
is elismerte, mindenki a saját vérmérséklete, pozíciója sze-
rint. Ekkor talán a kémény is fellélegzett, ami utóbb látva 
hiba volt, mert egyrészt egy kéménynek nem természetes 
tevékenysége a lélegzés, másrészt mert nem ártana, ha 
egy kémény is tudna olvasni a sorok között… A kémény 
mentségére szóljon, hogy mi is naívak voltunk. A pályá-
zat után hosszú csend volt, majd kiderült, hogy a területet 
értékesítették, és a befektető nem látott perspektívát a ké-
ményben, a pályázatban…és aztán jött a bumm…

A történet egyik, szomorkás olvasata, hogy megint elveszí-
tettünk egy ipartörténeti emléket, elveszítettük a múltunk 
egy darabját. Kiírtunk egy pályázatot, ami önmagában 
eredményes volt, de mégsem tudta beteljesíteni a felada-
tát (megfelelően demagóg módon megközelítve, elköltöt-
tünk egy csomó pénzt feleslegesen). Elhittük a politikának, 

a döntéshozóknak, hogy komolyan vesznek bennünket. 
Ráadásul a kémény helyén épülő lakóegyüttes kicsit töb-
bet érdemelt volna mindentől függetlenül, mivel pont az az 
íz hiányzik belőle, amit a kémény adott volna, amit a pályá-
zati anyagok vetettek fel. És akkor a kéménytől független, 
a város szerkezetében elfoglalt helyéből adódó, egy ilyen 
léptékű lakóterület fejlesztéssel járó kötelezettségekről nem 
is beszéltünk…

A másik, vidámabb olvasata a történetnek, hogy a kémény 
megmentésének szándéka némileg összekovácsolta a 
szakmát, hogy jó volt kiállni közösen egy jó ügyért. Ugyan-
csak jó volt kiírni egy pályázatot, és még jobb volt, hogy 
színvonalas pályaművek érkeztek be. Jó volt látni, hogy a 
jövő nemzedéke hogy gondolkodik egy ilyen témáról, hogy 
van jövőképük, amely megfelel egy magasabb szintű épí-
tett környezetnek. Jó volt az is, hogy a kémény életét meg-
hosszabbítottuk pár héttel…

Mérleget vonva a két olvasat alapján, józanul sajnos el-
mondható, hogy ez a történet mégis kudarc… mert a ké-
mény nem áll, mert a döntéshozókat, a társadalmat (bár a 
döntésre nem nagyon volt befolyásuk) nem sikerült meg-
győznünk arról, hogy miért nem kéne robbantani.

A tanulság… ha valamit igazán akarunk, ha valamiben 
szakmailag valóban biztosak vagyunk, akkor azért erőseb-
ben kell kiállnunk, több eszközt kell felhasználnunk, han-
gosabbnak kell lennünk! Igazunk volt, a jó oldalon álltunk, 
egy ideális, normális világban a jövő minket igazolna… de 
a kémény elesett… Az olajgyári kémények a zsinagógából, Kottmayer Tibor fotója
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